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KOLME USECKY

Popis aktivity

Dukaz kolmosti Useéek odvozenych z pravouhlého trojihelniku uZitim skalarniho soucinu vektord.

Predpokladané znalosti

Soustava souradnic, soufadnice vektoru, soucet a rozdil vektorl, kolmost vektord

Zadani

V pravouhlém trojuhelniku ABC je D stfed prepony AB,E pata vysky na preponu, F a G
kolmé priméty bodu E na odvésny BC, AC.

C

DokaZte kolmost Gsec¢ek CD, FG .

Mozny postup FeSeni, metodické poznamky

Je snazsi zadat ulohu s konkrétnimi rozméry trojuhelniku a umisténim v sourfadné soustavé napf. podle
obrazku:

e

o

w

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je Helena Kommovad.
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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Zaci urdi souradnice bod: A[4;0], B[O; 3], D[2;1, 5].
Pracujeme s vektory @ = CA= (4; O) , b=CB= (0;3).
Vektor CD = %(@& @) = (2;1,5), vektor AB=h -4 = (—4;3) .

Vektor vysky h=CE je kolmy na vektor AB a je tedy nasobkem vektoruV = (3;4). Na velikosti vysky

nezalezi, jde jen o smér a mizZeme tedy misto vektoru h pracovat s vektorem V.
Na vektor V je vhodné nahlizet jako na soucet vektord (3;0)+(0;4), protoZe rozdil téchto vektorl je

vektor U rovnobéiny s vektorem FG . Rozdil vektori (3;0)—(0;4) = (3; —4).
Celd udloha se tedy redukuje pouze na zjisténi kolmosti vektord 52(2;1,5) a U:(S; —4). Jejich
skaldrni soutin je 2-3+1,5-(—4) =0.
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Ulohu Ize zobecnit (viz zadani) pro libovolny pravouhly trojuhelnik. Pak soufadnice vyjad¥ime pomoci
parametrd a,b:

Ala;0],B[0;b], DB;%}.
a:(a;o),B:(o;b)fﬁ:@;gj,ﬁ:(—am)

Vektor V = (b;a)=(b;0)+(0;a),
Vektor U =(b;0)—(0;a)=(b;-a).

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je Helena Kommovad.
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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Skalarni soutin vektord CD a U je a—b—a?b: 0

Ostatni Gvahy jsou analogické.

Doplnkové aktivity

Na tlohu muaZe navazovat nap¥. uréeni soufadnic bodd D, F,G .

Obrazovy material Dilo autora

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je Helena Kommovad.
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.



